

# 臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：臧駿教官

會議名稱	106 年度強化校園安全防護工作高級中等學校軍訓教官暑期工作研習	主辦單位	教育部國民及學前教育署
日期	106 年 7 月 17 日至 106 年 7 月 18 日	承辦單位 研習地點	統一鹿港文創會館

研討（習）會主要內容：

## 一、校園安全防護專題：

- (一) 校園常見特教生行為態樣與學務人員應有之認知
- (二) 校園常見學生違規行為及處理程序
- (三) 實務工作探討與小組經驗分享
- (四) 新興毒品(藥物濫用)、危害與查緝

## 二、性別平等及情感教育

## 三、校園民主法治與爭議事件處理

## 四、年度重大違紀事件檢討與策進

## 五、軍訓人員教學實施規定說明與提升教學品質經驗分享

## 六、綜合座談

研習心得：

本次研習的與會人員多為生輔組長及學務工作夥伴，因大家職務與會議主題有密切相關性，且課程內容深入、活潑，故與會夥伴皆能熱烈參與並投入研討，並感到此次研習獲益良多。

研習中，除針對「特教生」及「情感教育」部分，聘請學、經歷豐富的講座實際分享專業學禮外，更於第二日採分組方式，區分三大組，並邀請數所高中與技職學校校長與學務主任，與來自全國各地的教官夥伴，共同就教學現場的實例與經驗，藉由相互交流、研討，而激盪出許多創新的想法與做法，這對站在教育第一線面對學生與家長的夥伴們，有著非常多的助益，也從友校的許多作法與錯誤經驗分享中，讓其他學校的夥伴汲取寶貴經驗，避免發生相同的憾事。

地檢署主任檢察官擔任「新興毒品(藥物濫用)、危害與查緝」講座，分享許多承辦毒品查緝的實務經驗。令人印象的是，從第一線查緝情形發現，台灣校園藥物濫用的年齡與比例有提高的趨勢，且各級學生吸毒的方法、器具與徵兆的分享，也讓夥伴對藥物濫用的徵候有更深的認識。上課內容除令人大開眼界外，所獲知識皆能幫助同仁們能在第一時間發現並幫助吸食的學生遠離毒品。

在「校園民主法治與爭議事件」課程中，講座分享他擔任台中一中校長室秘書期間，處理學生集體反課綱與老師變性等議題的親身經驗，藉由實例分享，也幫助夥伴更多體認，面對此類事件處理上，除了平時機制的建立與人員訓練外，如何與媒體保持關係並定調首則平面新聞文字傳遞方式與標題，更是在此類事件的處理上扮演舉足輕重的角色。

教務主任：

教務主任 張樹仁

校長：

光華高中  
校長 張淑霞